



Вайварага Кайа

№. 2

Veebruar 2013

Знай край, где ты живешь

Как хорошо мы знаем места, где живем? Думаю, что все ответили бы на этот вопрос, что очень хорошо знаем. А вот известно ли нам, что здесь происходило годы и десятки лет назад – вряд ли. Я сама прожила в Синимяэ практически всю свою жизнь и поэтому знаю, что и за это время поселок изменился кардинально, а каким он был 30 лет назад, сегодня не можем мы себе даже представить.

Насколько хорошо мы все-таки знаем места, в которых живем? И хотим ли мы знать о них больше? Когда мы спросили себя об этом, то ответ был такой – да, мы знаем, родные места, но нам хотелось бы знать свои края лучше и узнать о них больше.

Вот почему планируя традиционное мероприятие Экократ, мы выбрали тему по истории родного края.

В субботу 9 февраля с 10.00 до 12.00 в Синимяэ проходили соревнования по ориентированию под девизом «Знай свой

край!», после же соревнований на Паргимяги весело отпраздновали Масленицу. А какое хорошее чувство охватило, когда в 10 часов утра увидели, как много народу собралось на старте! Зарегистрировались на соревнования 75 участников, и представлены были почти половина наших деревень.

Хочется особо отметить команду «Põliselanikud» (Коренные жители), состоящую из жителей Кудрукюла и Хийеметса, уже не одно поколение которых живет в этих местах, а возглавляли команду замечательные старосты этих деревень Юри Кийк и Тармо Касиков. Все 16 команд, в том числе и состоящие только из детей «Poisid», «Tundmatud», «Mustad Hundid», «Ron don don», «Päike», «Sinised» ja «Väikesed» прошли трассу ориентирования. У каждого контрольного пункта этой трассы была своя примета: начиная от ледникового периода, далее Северная война, времена мыз, I и II Мировых войн и от советского периода до наших дней.



Какая же Масленица без катания на санках!

На этих соревнованиях по ориентированию проигравших не было, и всех участников 19 февраля ждет Панъярве.

Тропу ориентирования для нас подготовил Тийт Вайнура, который начал накапливать свой опыт ориентирования еще в дошкольном возрасте, а выступать самостоятельно стал, будучи мальчишкой 2 класса. Наибольшего успеха он добился в 90-е годы, тогда на тропках ориентирования в год изнашивалась не одна пара обуви. Вопросы и выставку о Синимяэ сквозь годы составила Хельми, знающая, наверное, о нашей волости почти все: ею собрано много материалов о культурном наследии, которым она умеет щедро делиться с другими.

На мой взгляд, они вдвоем сумели подготовить интересную тропу ориентирования, и вопросы на контрольных пунктах были крепким орешком в подтверждение того, что чем

больше мы знаем, тем больше мы хотим знать.

Нами получено много положительных отзывов о прошедшем мероприятии и поэтому мы объявляем цикл соревнований по ориентированию «Знай свою родную волость!», первым этапом которого засчитываем соревнование в Синимяэ и проведем еще около 10 этапов в разных местах волости. После окончания цикла соревнований награду получат победители в общем зачете и участники всех этапов. Руководство к соревнованиям будет подготовлено к следующему этапу.

Будем рады Вашим предложениям! Фотоснимки с мероприятия можно посмотреть на домашней странице Вайвараской волости: www.vaivara.ee

От имени спортивного клуба Sinimäe SK Sxnp

МАРГИТ МАКСИМОВ

<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused



Вкусный гороховый суп. Фото: 2x ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

Вайвара и Нарва заключили договор о сотрудничестве

6 февраля старейшина Вайвараской волости Хейки Лутс и мэр города Нарва Тармо Таммисте подписали договор о сотрудничестве.

Цель договора между самоуправлениями заключается в сотрудничестве по управлению расположенного на административной территории Вайвараской волости кладбища Рийгикюла, дабы обеспечить выполнение требований, установленных Законом о Кладбищах и правилами пользования кладбищем, а также в части финансирования в меру необходимости.

«Так как кладбище Рийгикюла в основном используется для оказания услуг по захоронению населению города Нарва, то заключенный на 20 лет договор о сотрудничестве, в первую очередь, придает уверенности Нарве, и в период действия договора гарантировано захоронение горожан на кладбище Рийгикюла. Вайвараская волость и целевое учреждение «SA Vaivara Kalmistud», в свою очередь,

могут быть уверены, что город Нарва обеспечит необходимое финансирование», - сказал старейшина Вайвараской волости Хейки Лутс, добавив к сказанному, что подписанный договор служит хорошим примером того, что неразрешимых ситуаций не бывает, и годами вызывающему разногласия между соседями вопросу, найдено решение.

АЛАР ТАСА



Договор подписан. Фото: ИРИНА КИВИМЯЭ (Нарвская газета)

Отметили 95 годовщину Эстонской Республики

24 февраля отметили 95 лет со дня провозглашения Эстонской Республики.

В Вайвараской волости, в честь знаменательной даты, прошли следующие мероприятия: общество друзей музея некоммерческое объединение MTÜ Muuseumi Sõprade Selts организовало лыжный поход, чтобы зажечь свечи на местах памяти Освободительной войны; в Лаагна у Ванатаре на восходе солнца состоялось торжественное поднятие флага и в народном доме Ольгина прошел торжественный прием председателя волостного собрания и волостного старейшины, а также состоялся концерт.

На приеме с приветственным словом выступал председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд и на концерте главным был Kuninglik Kvintett (Королевский Квинтет). (ВК)

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

МАКСИМА ЧЕКИНА
АРТЁМА ЧЕКИНА
ИЛЬИ ШТРЕЙКХА

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

88	ИЛЬСЕ САУКАС	3.02.1925	деревня Аувере
87	ЕЛЕНА САМАРКАНОВА	15.02.1926	поселок Синимяэ
86	ЛЕО ЙОХАННЕС	18.02.1927	деревня Солдина
86	ВЕЭРА УУСТАЛУ	26.02.1927	поселок Синимяэ
83	МЕЛИТА АЙМСАЛУ	23.02.1930	деревня Мустанна
82	ЭЛЛЕН ОТС	15.02.1931	деревня Солдина
80	ЕКАТЕРИНА ДОЛНИКОВА	18.02.1933	поселок Ольгина
80	ИВАН КОВАЛЕВ	22.02.1933	поселок Ольгина
75	ИЛМЕ ПИЛДЕН	13.02.1938	деревня Удриа



Молодежь участвует в проекте «Новые культурные встречи»

Молодежь Вайварской волости участвует в новом проекте Ийхвиского центра по Культуре и Интересам « Новые культурные встречи». В рамках этого проекта у молодежи из Ийхви, Кохтла-Ярве, Вайвара и Силламяэ открывается возможность больше узнать об Эстонской земле и ее культуре и оценить сотрудничество в многонациональной культурной среде.

Состоятся встречи, на которых молодежь каждого самоуправления вместе со своим сотрудником по работе с молодежью готовят для молодежи из других самоуправлений ознакомительные учебные поездки, лекции и экскурсии, будут проходить культурные вечера с обсуждением увиденного и узнаваемого, дискуссии с предложениями по поводу того, как разрешать проблемы, которые могут возникать в сообществах разных культур и будут организовываться молодежные развлекательные программы.

Принимающие участие в проекте молодые люди смогут развивать свои навыки публичных выступлений и организаторские способности, занимаясь непосредственно подготовкой и организацией мероприятий и в ходе этого знакомясь с работой учреждениями. Общая цель проекта состоит также в том, чтобы заложить основу более тесного сотрудничества между сотрудниками по работе с молодежью центрального региона Ида-Вирумаа и создать и укрепить дружеские связи среди самой молодежи.

Финансируют проект «Новые культурные встречи» целевое учреждение по интеграции и миграции SA Meie inimesed, Министерство Культуры, Европейский Фонд интеграции граждан третьих стран и Европейский Союз.

ПЯРЛЕ ПЫЛТСАМ
Руководитель проекта

Закончился курс обучения в семейной школе Гордона

6 февраля в народном доме Ольгина группе родителей были вручены свидетельства об окончании семейной школы Гордона. Группа приступила к учебе в количестве 15 человек, свидетельства получили 14. Но ведь в жизни часто приходится выбирать.

Вернемся же во времени назад и вспомним, как все начиналось. В Совет по налогу на азартные игры было подано ходатайство о финансировании проекта и обучение для группы родителей на русском языке в семейной школе Гордона стало реальностью.

На курсах по методике Тхомаса Гордона главное внимание сосредоточено на обучении умению общаться. Здесь родители получили знания о том, как уметь активно слушать, владеть собой, утверждать себя и разрешать конфликты. Преподаваемые же навыки общения весьма разносторонни и действенны во всех областях жизни.

Нелли Рандвер, имеющая специальную лицензию, в течение 5 месяцев с помощью различной методики обучала таким навыкам родителей на русском языке. Проводилась индивидуальная работа в рабочих тетрадях, работали группами, когда обсуждали различные случаи и ситуации на практике.

По словам участников курсов и на основании составленных с целью получения обратной связи опросных анкет можно утверждать, что участники довольны курсами и группа хочет участвовать во II ступени обучения.

В качестве введения в новый курс на прошедших занятиях в семейной школе был сделан его краткий обзор. Продолжение курса учит находить выход из более сложных ситуаций (например, необходимый конфликт, конфликт ценностей, посредничество в конфликте). Дает знания о развитии семьи и связанных с этим кризисах, глубже занимаются вопросами личного поведения (обуздание собственных чувств, ограничивающие и помогающие верования, принятие на себя ответственности за собственную жизнь).

II ступень обучения предоставляет возможность учиться жизни, каждый может прийти в группу обучения со своей проблемой, с которой попал в беду и разобраться, как с ней эффективнее справиться вместе с опытным преподавателем и сокурсниками. Такие курсы придадут родителю больше уверенности в управлении своей жизнью в целом. Не бывает неразрешимых проблем – недостает только информации и есть нехватка знаний.

В случае получения финансирования для нового проекта в начале осени обучение будет продолжено.

АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО
Руководитель проекта

Аугусту Мартину 120 лет

Я помню своего дедушку всегда куда-то уходящим или откуда-то возвращающимся. Связано это с тем, что во времена моего детства он был школьным учителем, а позднее занимался краеведением, и на палке через плечо у него всегда висел объемистый портфель – таким способом его было легче нести.

Так, пять лет назад, писала я о своем дедушке в нашей газете «Vaivara Kaia». Людей принято вспоминать в дни их юбилеев. А вообще-то дедушка с бабушкой, вернее память о них, всегда со мной. Каждое утро, просыпаясь, я вижу смотрящие на меня с фотографии их строгие лица – на дедушке одет связанный бабушкой новый камзол и сама бабушка с красиво уложенными волосами. Этот снимок был сделан в Кохтла-Ярве на одном тетином дне рождения.

Когда осенью 1981 года я стала работать на радио Кохтла-Ярве, то в обеденный перерыв частенько забегала к маминим родителям. Бабушка заботилась о том, чтобы накормить внученьку, а дед интересовался новостями на медиафронте. Конечно же, к моему приходу все свежие газеты были им уже прочитаны, и вернее будет сказать, что это он делился информацией. Иногда бабушка даже сердилась: «Не мешай нам, Анне-Мари гостя моя, к тебе сюда и так много других заходит, с кем о политике поговорить».

В октябре на день учителя делала я передачу для Эсти Радио, в которой дедушка рассказывал о своем первом рабочем месте в деревне Кудрукюла. Дедушка рассказывал очень интересно и материал для передачи в дневных новостях получился чересчур длинным. Попыталась его обрезать (в те времена запись шла на магнитную ленту, и монтаж выполнялся с помощью ножниц и склеивающей лены), но вырезать особенно много не хотелось, и редактор передачи в Таллинне, как следует, отругал меня. Рассказ же получился интересный, и мне поступило много звонков



Аугуст и Аннетте Мартин на своей золотой свадьбе вместе с детьми 1 сентября 1968 года в Утриа. Фото: 2x ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

с пожеланием, что бы я когда-нибудь сделала с дедушкой длинное интервью, так как ему страстному краеведу было бы много что рассказать. Журналист Мати Калкун, с

Знакомьтесь с работой службы надзора и производства по проступку приезжают руководители самоуправлений Тартуского уезда

Если в предыдущие разы с деятельностью службы надзора и производства по проступку в Ида-Вирумаа приезжали союзы самоуправлений Пярнумаа и Вырумаа вместе с руководителями самоуправлений, то в начале следующего месяца 6 марта в гости к нам ждем руководителей самоуправлений Тартуского уезда.

«Как и раньше, гостей интересуют необходимые для содержания такой совместной деятельности денежные расходы самоуправлений, а ещё гости хотят лучше понять, в чем заключается надобность в развитии такого сотрудничества в области охраны правопорядка», - сказал руководитель службы надзора и производства по проступку Марек Ранне. На встречу по сотрудничеству на Мызу

которым мы работали в одном помещении студии, похвалил, что другого человека с такой памятью как у Аугуста Мартина в кругу его знакомых больше нет.

Но судьба распорядилась по-другому и рассказы, так и остались не записанными. Мы с ним планировали начать эту работу осенью 1982 года, после того, как они с бабушкой из Утриа, где проводили лето, снова переберутся жить в город. А вышло так: 31 августа дедушка собрался съездить в город, чтобы как всю жизнь проработавшему в школе педагогу принять участие в торжествах в связи с началом нового учебного года (в своем доме в Утриа он не увидел бы, как дети идут в школу). Он отправился к автобусной остановке, а бабушка пошла его проводить на горку, и там вдруг силы оставили его. Присев на разок на камень, чтобы передохнуть, он уже больше с него не встал.....

Аугуст Мартин родился 4 февраля 1893 года в моленном доме прихода Vennastekogudus. Его отец Густав был школьным учителем, и вполне ожидаемым было то, что его сын тоже будет учителем. Он

и стал работать учителем в деревне Кудрукюла после окончания министерской школы в Ийхви в 1909 году. Можно предположить, что, когда он, будучи в возрасте 16 лет, уже стал учителем, то в учениках у молоденького учителя могли ходить и его одноклассники. Позднее годы, проведенные в Кудрукюла, Аугуст Мартин вспоминал с большой теплотой и сердечностью.

Но, к большому сожалению, в 1912 году Аугусту Мартину пришлось на долгие десять лет покинуть Эстонию. А получилось это так. Во время зимних каникул в Петербурге состоялся I Всероссийский Конгресс Народного образования, на котором в работе комиссии инородцев принимал участие и А. Мартин и вместе с другими представителями Балтийских стран требовал обучения в школах на родном языке. Это не могло понравиться царской власти, и у него отняли право учительствовать в Прибалтике.

Вот он и отправился в дальний путь на Кавказ и проработал там 10 лет учителем в деревне Blem-Linda (Верхняя Линда). Но нет худа без добра, или, как любила говорить моя бабушка, что, если что-то и пошло наперекосяк, то, кто его знает, что в том может быть хорошего? Смена климата хорошо повлияла на дедушкино здоровье. И со своей будущей супругой Аннеттей Тохвер он тоже познакомился на Кавказе. В Эстонию он вернулся уже с семьей и продолжил свою работу учителя.

В 1931 году Аугуст Мартин стал заведовать приходской школой в Вайвара. И работал бы на этом месте значительно дольше времени, если бы не война, которая перевернула всю жизнь.

В последнее время я много читала дедушкины воспоминания. В них рассказывается и о сельских обществах культуры и образования тогдашнего Вайвара и о живших в Вайвара людях их делах и заботах. Думаю, что и сегодняшним Вайварасцам интересно будет прочитать эти воспоминания, и мы своей редакцией решили довести их до читателей нашей газеты.

Возможно, кто-то найдет в этих воспоминаниях интересные факты из жизни своих предков и о родных местах.

АННЕ ЮНДАС

Февраль...

По утрам уже светлее и, похоже, что для темного времени года пришла пора отступить. А зима продолжается, что с того, что сыровато для зимней погоды, но кто ее знает, какие еще сюрпризы она для нас припасла. Настоящих метелей еще и не было.....

Февраль..... Время летит незаметно, и мы, увы, порой не обращаем внимания на то, чтобы хоть что-то из стремительно пролетающих мгновений сохранить в своей памяти, чтобы в будущем и следующие поколения о них знали.

4 февраля мы с Аларом ходили на Ийхвиское кладбище на могилу деда, загляли в его память свечу и вспоминали проведенное с ним время. За последнее время я ближе познакомилась с его работами и делами, так как благодаря Анне Нургмаа сотруднице музея Ийзаку в ознаменование 120 летия со дня его рождения выходит в свет небольшая книжка (издание которой поддерживает и наша волость) о жизни Аугуста Мартина и многими его письменными работами.

Кстати, в 75 годовщину деда запоздал на три дня один долгожданный подарок к его юбилею – правнук Алар родился 7 февраля.....

Февраль.... На Масленицу в Синимяэ состоялись очень интересные командные соревнования, где кроме обычного ориентирования нужно было знать и историю своего края. Как выяснилось, это вызвало такой большой интерес, что было принято решение провести целый цикл таких соревнований.

Я, как спортсмен по ориентированию со стажем и начинающий краевед очень рада тому, что Тийт Вайнура и Хельми Кальюранд так хорошо соединили эти два дела вместе и, скорее всего, положили начало новому и интересному занятию. Недостатка в участниках быть не должно....

Февраль.....24 февраля будем праздновать день рождения страны. Эстонская республика на полстолетия старше моего сына и на четверть столетия младше моего дедушки. 95 лет - мало это или много? Верю, что вполне достаточно, чтобы достойно его праздновать. У каждого из нас есть, что вспомнить из прошлого и что планировать на будущее и, самое главное, есть чему радоваться в настоящем времени. Желаю счастья!

АННЕ ЮНДАС

Крупницы детской мудрости: «Для чего нам нужны друзья?»

Как-то под вечер в детском саду мы с детьми беседовали на тему дня друга. И вместе выяснили, каким же должен быть хороший друг и для чего нам нужны друзья.

Устами младенца ...

«Хороший друг должен быть популярным, дружелюбным и любить меня».

«Хороший друг не дерётся и делится игрушками».

«Хороший друг очень хороший, порядочный и добрый».

«Друзья нужны для того, чтобы их любить и вместе с ними играть».

« Когда ты грустишь, друг возьмет тебя играть, обнимет и поцелует».

И к концу разговора детям стало ясно, что «друзей и дружбу надо защищать»!

АНГЕЛИНА ПЯЛЛО

АЛАР ТАСА

О деревне Sinimäe Kodu и не только об этом

Так как в деревне попечения Sinimäe Kodu уже построены шесть уютных домов, и в конце декабря прошлого года в домах уже поселились и семьи, то 22 февраля на улице Ластекоду в гости ждали всех тех, кто помог построить Sinimäe Kodu и всех своих друзей. Пригласили на новоселье и Вайвара Кая, и, конечно же, мы воспользовались случаем, чтобы задать несколько вопросов руководителю учреждения Sinimäe Kodu Анне Воробьевой.

Что это такое Sinimäe Kodu? Для кого он является домом?

Строительство Sinimäe Kodu – это часть большого проекта по реорганизации домов попечения для людей с особыми потребностями. В рамках этого проекта акционерное общество AS Noolekandeteenused по оказанию услуг попечения при поддержке Европейского Фонда Регионального Развития обустроивает новые современные дома для проживания людей с особыми надобностями в 11 местах Эстонии. Всего будет построено 55 таких домов на 10 мест для проживания общей стоимостью свыше 26 миллионов евро. Учреждение Sinimäe Kodu предназначено для проживания людей с особыми потребностями психики, которым в семейных домах предлагается круглосуточное попечение, в том числе круглосуточно необходимое попечение обеспечивается также людям со сложными недостатками. В Синимяэ в 6 семейных домах живет 60 человек с особыми потребностями психики. В каждом семейном доме ежедневно работают люди, которые руководят деятельностью подопечных, являются для жильцов опорой и помогают в повседневной деятельности – работе, учебе и в организации свободного времени. Предлагая свои услуги, мы

работаем во имя того, чтобы сохранять и повышать способность человека с особыми потребностями психики самостоятельно управляться в повседневной жизни: даем работу, обучаем необходимым в быту навыкам. Наши подопечные по мере своих сил и возможностей учатся домоводству, рабочим приемам,



На новоселье. Фото: АЛЛА ТАСА

занимаются рукоделием и спортом, а также участвуют в культурной жизни местной общины.

Как прошли первые месяцы?

Первые жильцы в свои новые дома переехали в конце декабря, так что рождество праздновали уже на новом месте. На то, чтобы привыкнуть к новому, всегда требуется какое-то время. Наши жильцы приехали с разных уголков Эстонии и первые месяцы ушли на то, чтобы освоиться на новом месте и познакомиться друг с другом.

Сегодня уже можно сказать, что люди привыкли к новому окружению, выходят на прогулку в поселок, посещают музей и общаются с местными жителями. 10 февраля в Вайварской волости праздновали Масленицу. В мероприятиях участвовали и наши люди, и им все

очень понравилось.

Каковы ваши ожидания по поводу отношений с жителями поселка Синимяэ?

Основанная по принципу семейных домов деревня является открытой территорией, и наши люди свободно передвигаются в нужных и важных для них местах как самостоятельно так и, в сопровождении наших работников, если в этом есть необходимость. Мы надеемся, что жители поселка будут относиться к нашим подопечным с пониманием. И что особенно хочется подчеркнуть – наши подопечные люди доброжелательные и не требуют к себе особого подхода.

Расскажи кратко жителям Вайварской волости о себе.

Родилась и выросла я в городе Силламяэ, что находится лишь в 6 километрах от Синимяэ. Так что поселок Синимяэ для меня место не чужое. В 2000 году окончила школу Астангу. Продолжила учебу в Нарвском колледже Тартуского Университета, где училась на двух специальностях: первая из них учитель английского языка и вторая социальный педагог. Окончила колледж в 2006 году со степенью магистра. Еще во время учебы стала работать в школе учителем английского языка. Как социальный работник была советником по социальным вопросам в Иллукасском центре нуждающихся в приюте людей и работала в Иллукасском волостном управлении - это и было моим предыдущим местом работы. Там, я нашла себе друзей, приобрела хороший опыт социальной работы в Эстонии и поняла для себя, что это именно то дело, которым я хочу заниматься. (ВК)



<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

Встреча по поводу сотрудничества службы надзора и производства по проступку с муниципальной полицией Огре

В период с 23 по 25 января работники службы надзора и производства по проступку побывали с рабочим визитом в муниципальной полиции Огре в Латвии.

Что дала службе надзора и производства по проступку встреча по поводу сотрудничества с руководителями самоуправления Огре и других учреждений, занимающихся вопросами внутренней безопасности?

Могу сказать, что лично мне эта встреча дала многое и есть с чем идти дальше в развитии службы надзора и производства по проступку. Должен признать, что получил подтверждение своей ранней точки зрения, что на службе обществу совместные действия эффективнее и мощнее. Для этого просто должны присутствовать внутреннее желание и воля самого самоуправления и, естественно, поддержка и помощь государства, хотя бы в виде установления соответствующих законодательных норм, которые поддерживают формы и возможности такого сотрудничества.

Надо признать, что недостаточно только возложить на самоуправление выполнение задач, необходимо предусмотреть и средства и способы, посредством которых можно эти задачи эффективно выполнять. В нашем же правовом пространстве, к сожалению, в настоящий момент ситуация такая, где на самоуправление законодательно возлагается надзор и внесудебное производство по проступку, но не предусмотрены средства и методы, чтобы эти обязательства выполнять. Не поддерживает наше правовое пространство в настоящий момент также и сотрудничество самоуправлений в части надзора и внесудебного производство по проступку.

Для разрешения этой ситуации с моей стороны уже поданы в Министерство Юстиции (в июне 2012 г.) и в Министерство Внутренних Дел (в ноябре 2012 г.) весьма конкретные предложения.

В Огре встречаясь с руководителями различных учреждений, занимающихся вопросами внутренней безопасности, я понял, что Латвийское государство со своей стороны сделало все, чтобы муниципальная полиция могла эффективно выполнять все возложенные на самоуправления обязанности по охране правопорядка. Наличие таких возможностей и обеспечивает ровное эффективное сотрудничество самоуправлений и различных государственных учреждений.

Латвийские самоуправления считают безопасностью общины очень важной, что подтверждается и принятым с их стороны бюджетом, из которого видно, какие средства предусмотрены для выполнения задач по охране правопорядка. И наши пять самоуправлений (Иллука, Йыхви, Мяэтагусе, Тойла и Вайвара) также считают очень важным безопасностью общины. Что и подтверждается созданием совместного подразделения по охране правопорядка и финансированием его деятельности.

Также как и у нас в Латвии зарплата муниципальных полицейских конкурентно способна и существенно выше, чем в государственной полиции. Что позволяет находить и удерживать хороших специалистов.

Латвийские коллеги одобрили форму сотрудничества наших самоуправлений, которая позволяет выполнять задачи по охране правопорядка общими усилиями на территории сотрудничающих самоуправлений.

В последний день нашего пребывания в Огре Латвийский Сейм принял изменение к закону, по которому в порядке расширения возможностей по сотрудничеству самоуправления могут на основании договора делегировать свои обязательства по охране правопорядка другому самоуправлению. До этого же времени в Латвийской Республике муниципальная полиция могла исполнять свои задачи только на территории того конкретного самоуправления, где ее создали. Такое сотрудничество в первую очередь позволяет самоуправлениям экономить средства, так как обойдется дешевле, чем каждому самоуправлению в отдельности создавать соответствующее подразделение по охране правопорядка.

Мое стремление путем развития службы надзора и производства по проступку предложить обществу хорошее чувство

безопасности. Но для этого кроме моего вклада в это дело необходима и помощь государства, которая состоит в установлении необходимых правовых норм, чтобы можно было эффективно действовать общими усилиями в обеспечении безопасности общества. Созданное самоуправлением подразделение по охране правопорядка является партнером, а не конкурентом государственных органов внутренней безопасности. Вместе можем сделать лучше и больше.

В течение трехдневного пребывания в Латвии муниципальная полиция Огре организовала нам рабочие встречи с руководителем самоуправления Огре, с



На встрече в Огре. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

начальниками отдела полиции и пожарного подразделения Рижского региона, с начальником пограничной охраны округа Огре и командиром батальона Zemessardze 54. На встречах принимавшая сторона сделала краткий обзор своей структуры и стоящих перед ними задач, нас познакомили поближе со средствами и условиями работы. Нам предоставили возможность быть наблюдателями в работе патруля. На второй день нашего визита вечером сменили рабочий настрой на культурную программу: нас отвели в культурный центр города Огре на концерт популярнейшего в Латвии ансамбля «Slavenais Jersikas orkestirs».

Коллеги из Огре обещали побывать у нас с ответным визитом, чтобы ближе познакомиться с нашими делами и возможностями. Но точное время визита осталось пока открытым.

И для муниципальной полиции города Огре и для службы надзора и производства по проступку такая международная встреча по сотрудничеству была впервые.

От имени своей службы и лично от себя благодарю самоуправления за предоставленную нам эту командировку и коллег из Огре за хороший и содержательный прием!

МАРЕК РАННЕ

Руководитель службы надзора и производства по проступку.

На заседании Вайварского волостного собрания 30 января

В повестке дня было:
1. Отчет об исполнении бюджета за 2012 год. Решили информацию об исполнении бюджета Вайварской волости за 2012 год принять к сведению.
2. II чтение бюджета Вайварской волости на 2013 год – прервали II чтение.
3. Выдача доверенности на заключение договора о сотрудничестве. Приняли решение 170. Дать Вайварскому волостному управлению разрешение на заключение с городом Нарва договора на управление кладбищем Рийгикюла сроком на 20 лет.
4. Утверждение результатов голосования по выборам заместителя председателя Вайварского волостного собрания. Приняли решение 171. Утвердить протокол комиссии по подсчету голосов от 30.01.2013 года о результатах голосования, на основании которого заместителем председателя Вайварского волостного собрания считается избранной Илме Пилден.
5. Изменение решения Вайварского волостного собрания № 135 от 18.04.2012 года «Регистрация фракции Центристской Партии Эстонии Вайварского волостного собрания» . Приняли решение 172. Зарегистрировать фракцию Центристской Партии Эстонии Вайварского волостного собрания в следующем составе:

- 1) председатель Хейки Роотс
 - 2) член Вейкко Лухалайд
 - 3) член Илме Пилден
 - 4) член Ангелина Пялло.
6. О разрешении в отпуск волостного старейшины. Приняли решение 173. Разрешить волостному старейшине Хейки Лутсу отпуск с 25.02. по 10.03.2013 года.

7. Прочие вопросы и информация. Информация волостного старейшины Хейки Лутса относительно школы и аэродрома.

Информация председателя волостного собрания Вейкко Лухалайда о недавно прошедших и предстоящих в ближайшее время событиях и мероприятиях.

Февральские праздники

В феврале, как всегда, было много разных праздников и знаменательных дат.

Во вторник 12 февраля в детском саду праздновали МАСЛЕНИЦУ. Все вместе много играли, участвовали в соревнованиях, катались с горок – санки скользили далеко-далеко и самой большой неожиданностью в этом году стала лошадка, которая нас катала. Спасибо хорошим добрым тетям, которые пришли к нам со своими лошадками! Закончили праздник в комнате, ели теплый гороховый суп и сладкие пышки «vastlakuklid». Вкусно было, ммм...!

В четверг 14 февраля отмечали ДЕНЬ ДРУГА. Этому празднику предшествовали несколько дней подготовки: открытки, картинки, подарки и сладости для друга. В день друга состоялся диск, на котором все танцевали, пели, играли и в конце все вместе лакомились сладостями.

В пятницу 22 февраля отмечали ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ЭСТОНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ. Этот год особенный, нашей родине исполнилось 95 лет. Был пышный праздник! Вместе играли, пели, читали стихи. Наши учителя придумали интересный сценарий, где у каждого участника была своя роль. И, как положено на дне рождения, и у нас в конце праздника был вкусный торт. Еще раз пожелаем всем много счастья!

Большое спасибо всем, кто принял участие в праздниках и помогал их подготавливать! Фотографии с наших мероприятий можете посмотреть на домашней странице детского сада: www.lasteaed.vaivaravald.ee

Сейчас мы готовимся к марту месяцу. Март – МЕСЯЦ ТЕАТРА, надеемся, что сможем побывать в театре и сами обязательно делать театр! По традиции каждая группа сама выберет себе, какой спектакль будет разучивать, чтобы показать его другим. В этом году наметили провести свой ДЕНЬ ТЕАТРА 14 апреля в народном доме Ольгина. 14 марта будем отмечать Emakeelerdev - День Родного Языка. И совсем скоро будем искать первые признаки весны J. Желаем и вам всем красивого конца зимы и присматривайтесь: скоро – очень скоро признаки приближающейся весны будут заметны!

МАРГИТ МАКСИМОВ

Информация относительно оздоровительных процедур

В текущем году имеется возможность ходатайствовать о получении оздоровительных процедур.

Кто может ходатайствовать на получение услуги оздоровительных процедур?

Зарегистрированные в регистре населения Вайварской волости лица:
- дети в возрасте до 19 лет;
- Безработный, состоящий на учете в Кассе по безработице;
- Неработающие лица с физическим недостатком (в том числе и с процентом потери трудоспособности).

Что является услугой оздоровительной процедуры?

Как оздоровительную процедуру в течение года на сумму до 30 евро в год можно получить услуги бани в Ольгина и/или бассейна спорткомплекса „Kalev“ в Силламяэ.

Как ходатайствовать?

Для ходатайства услуги оздоровительной процедуры необходимо подать ходатайство вместе с документами подтверждающими, что вы правомочны получать данную социальную услугу, в социальный отдел Вайварского волостного управления. При возникновении вопросов можете обратиться в социальный отдел по телефону 3924145.

Культурные мероприятия

8 марта празднование Женского дня в Народном доме Ольгина.
9 марта спортивный день 4 волостей в Ольгина и Синимяэ.
18 апреля День охраны памятников старины (строительство оград) у музея.
23 апреля забег Юрьевой ночи на Паргимяги в Синимяэ.
30 апреля вечер накануне Вальпургиевой ночи на Паргимяги в Синимяэ.
NB! Следите за поступлением новой информации о событиях на волостных досках объявлений и на домашней странице: www.vaivara.ee

Когда вывешивают Эстонский флаг

В 95 годовщину Эстонской Республики снова по всей стране на домах и учреждениях гордо развеваются государственные флаги Эстонии. К сожалению, были и такие места, где флаг не вывесили. Давайте же вместе еще раз вспомним те дни, когда в соответствии с законом о Государственном флаге, надо вывешивать Эстонский флаг:
3 января – День памяти сражавшихся в Освободительной войне;
2 февраля – Годовщина Тартуского мирного договора;
24 февраля – День независимости, Годовщина Эстонской Республики;
14 марта – стакелердев, день родного языка;
второе воскресенье мая – День матерей;
9 мая – День Европы;
4 июня – День Эстонского флага;
14 июня – День скорби (вывешивается траурный флаг);
23 июня – Праздник победы;
24 июня – Янов день;
20 августа – День восстановления независимости;
1 сентября – День знаний;
третья суббота октября – День родственных народов;
второе воскресенье ноября – День отцов.
Днями флага являются также дни выборов в Рийгигогу, в советы местных самоуправлений, в Европейский Парламент и день проведения народного голосования.

Кроме того, Эстонский флаг можно вывесить в дни семейных и общинных праздников. Поднятый в дни семейных праздников флаг придаст торжественности событию, с поднятым флагом подбаивает встречать и своих гостей. Эстонский флаг украшает торжественные события в учреждениях, союзов и объединений, придает достоинство публичным мероприятиям.
Советник Рийгигогу по символике Герт Уйбоад пишет, что поднятием Эстонского флага мы даем знать о днях своей личной радости и скорби, также о картине ценностей и опыте прошлого. Например, поднимаем синие – черно-белые флаги в дни свадеб, в дни рождений, на слетах родни и тем самым извещаем округу о семейных событиях. Вывесив траурный флаг, выражаем соболезнование. А, например, в годовщину республики или в день матерей поднятием флага выражаем чувство общности: всем нам важна Эстонская Республика, ее провозглашение и ее конституционные ценности.

АННЕ ЮНДАС

ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

Поселок Синимяэ. 11 февраля минерами группы разминирования Ида-Ээсти были обезврежены найденные в поселке три мины.

НАС ПОКИНУЛИ

ИЛЬЯ ЯНОТ
ТАТЬЯНА ЮДИНА
ЛИДИЯ СЕРГЕЕВА

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ БЛИЗКИМ

Валентинов день

14 февраля был всемирный день Валентина. Мы молодежь Вайвара торжественно отметили этот день 15 февраля в народном доме Ольгина, где состоялся танцевальный вечер.

Мероприятие, в котором участвовало 40 молодых людей прошло в атмосфере дружеского взаимопонимания. Молодежь провела вместе приятный вечер с играми и танцами. Все конкурсы вечера были посвящены Дню Валентина.

Молодежь была активной, и все с удовольствием принимали участие в конкурсах. Команды участников игр были составлены как из молодых людей поселка Ольгина, так и Синимяэ, и их командная работа проходила слаженно.

После конкурсов состоялся диско, и все, кто участвовали в конкурсах,



получили призы и послали в небо воздушные шары с добрыми пожеланиями.

МАРИНА КУРИЛЕНКО
Специалист по работе с молодежью



Валентинов день в Ольгина. Фото: 2x ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

В Йыхви организуется новая услуга для тетей с недостатками

Некоммерческая организация MTÜ Puuetega Laste Tugikodu «Päikesekiir» (НКО Опорный дом «Солнечный луч» для детей с недостатками) начала свою деятельность в феврале 2012 года и в течение прошедшего года ее создатели в сотрудничестве с Йыхвским волостным управлением занимались организацией услуг. И для начала был представлен проект-ходатайство в фонд Kodaniku Uhiskonna Sihtkapital - Sveitsi Vabariigi Ühiskond (Швейцарский Фонд Добровольных Объединений). Партнерами проекта «НКО Опорный дом «Солнечный луч» для детей с недостатками» стали Мяэтагузе и Вайвара.

Целью деятельности НКО MTÜ PLT „Päikesekiir“ является предоставление услуг по уходу за детьми с тяжелыми и глубокими физическими недостатками и при необходимости создание соответствующей среды для развития этих детей. Важным организаторы считают также и поддержку

родителей, что означает предоставление родителям в дневное время возможностей для учебы, работы или просто дать им время на отдых для себя. Организаторы услуги хотят стать моральной опорой для родителей подобрать их и при надобности проконсультировать. Совместно со школами организовать учебный процесс. При составлении необходимых для индивидуального развития детей программ используют помощь зарубежных партнеров.

На текущий момент сделан ремонт помещений бывшего детского сада в Йыхви, и в ближайшее время смогут принять первых детей. При надобности будет организован транспорт. В случае возникновения вопросов или необходимости получить больше информации, пожалуйста, обращайтесь в волостной социальный отдел.

Более точную информацию об услуге найдете на домашней странице НКО MTÜ PLT „Päikesekiir“ - www.sunbeam.ee.

ТРИЙН ТАРЕНДИ
Тел. 3924145, 56212549

Алутагузская Дружина Школьников 2013

Летом 2013 года шесть волостей организуют дружину школьников. Это волости Йизаку, Иллука, Мяэтагузе, Йыхви, Тойла и Вайвара. Так как работа будет проводиться поэтапно, то уже сейчас затрачу немного времени и займу место на газетной странице, чтобы проинформировать о предстоящих делах.

Чтобы попасть в список членов Вайварского отряда Дружины школьников нужно будет пройти конкурс, как и положено при приеме на работу. Для участия в конкурсе должны быть выполнены следующие условия:

- ты должен быть в возрасте от 13 до 17 лет;
- ты должен быть зарегистрирован жителем Вайварской волости;
- представить своевременно ходатайство по форме, согласие родителя и свое видение логотипа Алутагузской Дружины Школьников 2013;
- успешно пройти как тур собеседования, так и тур работы в группе;
- иметь как минимум удовлетворительные оценки по успеваемости и поведению.

13 апреля для всех желающих участвовать в конкурсе на место в школьной дружине состоится семинар на тему карьеры, в ходе которого будут обучать тому, как писать автобиографию и мотивационное письмо (заявление) и как вести себя на собеседовании при приеме на работу. Для участия в Дне Карьеры зарегистрируйся не позднее 6 апреля у специалиста по работе с молодежью Марины Куриленко (marina.kurilenko@vaivara.ee, tel

56799470). Место проведения семинара определится позже в соответствии с количеством зарегистрированных участников, при необходимости будет организован транспорт.

Необходимые для участия в конкурсе документы можно представлять в социальный отдел специалисту по защите прав детей Анне Тернер-Бойко в период времени с 22.04 по 13.05 2013 года. Более точную информацию сообщим перед объявлением конкурса.

Дружина школьников состоит с 01.07. по 12.07. 2013 года. Работать молодежь каждой волости будет отдельно и в настоящий момент еще уточняется, где и какие работы будут выполнять. Ежедневно предусматривается 4 часа рабочего времени и 4 часа на развлечения, последние, в шести случаях, будут проходить вместе с другими отрядами, и это означает, что каждому отряду нужно будет подготовить одно общее для всех отрядов развлекательное мероприятие.

Дружина школьников – это замечательная возможность заработать деньги на карманные расходы и найти новых друзей! Надеемся, что не упустите такой возможности!

Организаторы Вайварского отряда Алутагузской Дружины Школьников 2013:
АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО
МАРИНА КУРИЛЕНКО
КАЙ КИЙВЕР
ТРИЙН ТАРЕНДИ

Февраль в истории Вайварской волости и ее окрестностей

4 февраля 1893

года родился один из известнейших краеведов нашей округи, школьный учитель и деятель культуры Аугуст Мартин. По его инициативе начали работать краеведческие кружки при Музее Сланца (действуют и поныне) и во многих школах уезда, так, например, в Мяэтагузе и Вайвара. Вдохновленные Аугустом Мартином краеведческой деятельностью занялись и многие известные сейчас краеведы: Вирве Орав, Мярт Мьтусте, Анатолий Аллик, Лембит Кийсма и другие.

Одной из самых крупных работ Аугуста Мартина стал его перевод на эстонский язык Йыхвской церковной хроники, а многочисленные его работы по краеведению имеются в собраниях Музея Сланца, в музее Eesti Rahva Muuseum (Эстонский Народный Музей). Он проделал обширную работу в эстонских архивах и его ссылками пользовались в своих исследованиях многие краеведы и музейные работники. Изучал Аугуст Мартин также историю и наследие Вайвара и Удрна.

Аугуст Мартин умер в 1982 году, и прах его покоится на Йыхвском кладбище. Мне самому не довелось лично встретиться с Аугустом Мартином, но его материалами я много пользовался при подготовке своих радиопередач и письменных работ.

7 февраля 1923 года в Нарве родился будущий финский парень Оттокар Мельтс. Он начал службу в рядах немецкой армии, но вскоре отправился в Финляндию, и с 12 апреля 1944 года уже участвовал в оборонительных боях под Выборгом и Вуокксе, а 18 сентября его служба в Финской армии закончилась, и его отправили в Эстонию, но по дороге ему удалось бежать за границу. Там он перебрался на жительство в Канаду.

12 февраля 1998 года мэром города Силламяэ стал бывший мэр города Таллинна Яак Тамм, который работал на этом посту до своей смерти 4 января 1999 года.

14 февраля 1893 года в Тойла состоялось торжество в честь создания общества трезвости «Кийр». Это общество стало центром образования и культуры для всей округи и его косвенное влияние дошло и до Вайварских земель. Спустя четыре года контору общества перевели в Йыхви, где ее деятельность продолжалась и дальше.

20 февраля 1903 года в Нарве родился будущий кузнец Альберт Райк, которому при службе в войсках обороны Эстонии было присвоено звание капрала, и который отправился на продолжавшуюся в Финляндии войну, где участвовал в сражениях под Вуокксе и Выборгом, и 18 сентября 1944 года был отправлен назад в Эстонию. В дороге ему удалось бежать в Швецию, где он жил и работал до своей смерти 22 мая 1974 года.

22 февраля 1988 года был одобрен проект по открытию фонда развития Северо-Востока Эстонии „Virumaa“ или „Virumaa fond“. Это оживило спортивную жизнь Вирумаа и деятельность в области исторических исследований. Вышли в свет ряд исследований и опросов на тему Вирумаа. Пожалуй, самым крупным достижением стало издание полного собрания сочинений „Virumaa“ первое такого рода издание в воссозданной Эстонии. В настоящее время деятельность фонда «временно» приостановлена.

28 февраля 1928 года в Вайвара родился известный спортсмен Хуго Тексел, спортивный путь которого начался в самом известном в Вайвара спортивном обществе „Aberg“ и далее проходил в Силламяэ в отделе спорта БЕНЬ Силламеде. Ему принадлежали, а может быть принадлежат еще и сейчас, рекорды Вайвара в толкании ядра и метании диска. После войны он перебрался в Кивиыли, где работал на сланцевом производстве и организовал спортивную секцию общества «Калев». В соревнованиях на первенство Эстонии им завоевана бронзовая медаль по спортивной ходьбе на 20 км (соревновался вместе с Бруно Юнгом) и успешно выступал на соревнованиях ветеранов в метании спортивных снарядов и в поднятии гири. Хуго Тексел умер в 1988 году.

28 февраля 1982 года я же все еще работал над своей дипломной работой по окончании исторического факультета Тартуского Государственного Университета и готовился к экзамену по истории КПСС (сдал неудачно, получил «удовлетворительно»).

Желаю всем читателям газеты хорошего праздника!
Сир АРТХУР